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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2008年普通高等学校招生全国统一考试（辽宁卷）

数  学（供文科考生使用）

第Ⅰ卷（选择题 共60分）

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至2页，第Ⅱ卷3至4页。

考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

参考公式：

如果事件A、B互斥，那么                   球的表面积公式

P(A+B)=P(A)+P(B)                           S=4πR2
如果事件A、B相互独立，那么                其中R表示球的半径

P(A·B)=P(A) ·P(B)                        球的体积公式

如果事件A在一次试验中发生的概率是P，那么　 V=
[image: image338.jpg]


πR3

n次独立重复试验中事件A恰好发生k次的概率     其中R表示球的半径

Pn(k)=CknPk(1-p)n-k(k=0,1,2,…,n)

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

(1)已知集合M=｛x|-3＜x＜1|,N={x|x≤-3},则M
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(2)若函数
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为偶函数，则
[image: image5.wmf]a

=


(A)
[image: image6.wmf]2

-




(B)

[image: image7.wmf]1

-






(C)
[image: image8.wmf]1






(D)
[image: image9.wmf]2


(3)圆
[image: image10.wmf]22

1

xy

+=

与直线
[image: image11.wmf]2

ykx

=+

没有公共点的充要条件是
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(4)已知0＜a＜1,
[image: image16.wmf]log2log3

aa

x

=+

,
[image: image17.wmf]1

log5,log21log3

2

aaa

yz

==-

,则

(A)x＞y＞z


(B)z＞y＞x


(C)y＞x＞z


(D)z＞x＞y

(5)已知四边形ABCD的三个顶点A(0,2),B(-1,-2),C(3,1),且
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(6)设P为曲线
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上的点，且曲线C在点P处切线倾斜角的取值范围为
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，则点P横坐标的取值范围为
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(7)4张卡片上分别写有数字1,2,3,4从这4张卡片中随机抽取2张，则取出的2张卡片上的数字之和为奇数的概率为
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(8)将函数y=2x+1的图象按向量a平移得到函数y=2x+1的图象，则

(A)a=(-1,-1)







(B)a=(1,-1)

(C)a=(1,1)







(D)a=(-1,1)

(9)已知变量
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满足约束条件
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则
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的最大值为
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(10)一生产过程有4道工序，每道工序需要安排一人照看，现从甲、乙、丙等6名工人中安排4人分别照看一道工序，第一道工序只能从甲、乙两工人中安排1人，第四道工序只能从甲、丙两工人中安排1人，则不同的安排方案共有

     (A)24种              (B)36种         (C)48种             (D)72种

（11）已知双曲线
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的一个顶点到它的一条渐近线的距离为
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（12）在正方体
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中，
[image: image44.wmf]EF

、

分别为棱
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的中点，则在空间中与三条直线A1D1、EF、CD都相交的直线
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不存在           (B)有且只有两条  (C)有且只有三条     (D)有无数条

第Ⅱ卷（非选择题 共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分.

（13）函数
[image: image47.wmf]23
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的反函数是         .

（14）在体积为
[image: image48.wmf]43
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的球的表面上有A、B、C三点，AB=1,BC=
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，A、C两点的球面距离为
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，则球心到平面ABC的距离为           .
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（16）设
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三、解答题：本大题共6小题，共74分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

（17）（本小题满分12分）

     在△ABC中，内角
[image: image54.wmf],,
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，对边的边长分别是
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     （Ⅰ）若△ABC的面积等于
[image: image57.wmf]3

，求
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（Ⅱ）若
[image: image59.wmf]sin2sin
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，求△ABC的面积.

（18）（本小题满分12分）

某批发市场对某种商品的周销售量（单位：吨）进行统计，最近100周的统计结果如下表所示：

	周销售量
	2
	3
	4

	频数
	20
	50
	30


（Ⅰ）根据上面统计结果，求周销售量分别为2吨，3吨和4吨的频率;

（Ⅱ）若以上述频率作为概率，且各周的销售量相互独立，求

（i）4周中该种商品至少有一周的销售量为4吨的概率;

（ii）该种商品4周的销售量总和至少为15吨的概率.

（19）（本小题满分12分）

     如图，在棱长为1的正方体
[image: image60.wmf]ABCDABCD
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中，AP=BQ=b（0＜b＜1），截面PQEF∥A′D，截面PQGH∥AD′.

     （Ⅰ）证明：平面
[image: image61.wmf]PQEF

和平面
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互相垂直;

     （Ⅱ）证明：截面
[image: image63.wmf]PQEF

和截面
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面积之和是定值，并求出这个值;

     （Ⅲ）若
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，求D′E与平面PQEF所成角的正弦值.
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（20）（本小题满分12分）

   已知数列{an},{bn}是各项均为正数的等比数列，设
[image: image67.wmf](N*)
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     （Ⅰ）数列{cn}是否为等比数列？证明你的结论;

     （Ⅱ）设数列
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的前n项和分别为
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求数列{cn}的前n项和.

(21)（本小题满分12分）
在平面直角坐标系
[image: image71.wmf]xOy

中，点P到两点（0，－
[image: image72.wmf]3

）、（0，
[image: image73.wmf]3

）的距离之和等于4.设点P的轨迹为C.

(Ⅰ)写出C的方程；
(Ⅱ)设直线y=kx+1与C交于A、B两点.k为何值时
[image: image74.wmf]?

OB

OA

^

此时|
[image: image75.wmf]AB

|的值是多少？
(22)（本小题满分14分）
设函数
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(Ⅰ)若a=1，求b的值，并求f(x)的单调区间；
(Ⅱ)若a＞0，求b的取值范围.

答案 

一、选择题
1. 答案：D
解析：本小题主要考查集合的相关运算知识。依题意
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2. 答案：C
解析：本小题主要考查函数的奇偶性。
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image83.wmf](1)0(1),
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3. 答案：B
解析：本小题主要考查直线和圆的位置关系。依题圆
[image: image85.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image88.wmf](33).
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4. 答案：C
解析：本小题主要考查对数的运算。
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[image: image93.wmf]yxz

\>>


5. 答案：A
解析：本小题主要考查平面向量的基本知识。
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6. 答案：A
解析：本小题主要考查利用导数的几何意义求切线斜率问题。依题设切点
[image: image98.wmf]P
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为
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7. 答案：C

解析：本小题主要考查等可能事件概率求解问题。依题要使取出的2张卡片上的数字之和
为奇数，则取出的2张卡片上的数字必须一奇一偶，∴取出的2张卡片上的数字之
和为奇数的概率
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8. 答案：A
解析：本小题主要考查函数图像的平移与向量的关系问题。依题由函数
[image: image106.wmf]21
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的图象得到函数
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的图象，需将函数
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的图象向左平移1个

单位，向下平移1个单位；故
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9. 答案：B
解析：本小题主要考查线性规划问题。作图(略)易知可行域为一个三角形,其三个顶点为

      
[image: image110.wmf](01),

，



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image111.wmf](10),
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image112.wmf](12),
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时取得最大值2.
10. 答案：B
解析：本小题主要考查排列组合知识。依题若第一道工序由甲来完成，则第四道工序必由丙来完成，故完成方案共有
[image: image114.wmf]2
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种；若第一道工序由乙来完成，则第四道工序必由甲、丙二人之一来完成，故完成方案共有
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image116.wmf]2
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11. 答案：D
解析：本小题主要考查双曲线的知识。
[image: image118.wmf]222
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12. [image: image331.wmf]B
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答案：D

解析：本小题主要考查立体几何中空间直线相交问题，考查学生

的空间想象能力。在EF上任意取一点M,直线
[image: image122.wmf]11
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与M
确定一个平面，这个平面与CD有且仅有1个交点N, 当
M取不同的位置就确定不同的平面，从而与CD有不同的
交点N,而直线MN与这3条异面直线都有交点的.如右图：

二、填空题
13. 答案：
[image: image123.wmf]1
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解析：本小题主要考查反函数问题。
[image: image124.wmf]21
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      所以反函数是
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14. 答案：
[image: image126.wmf]3
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解析：本小题主要考查立体几何球面距离及点到面的距离。设球的半径为
[image: image127.wmf]R
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[image: image139.wmf]ABC
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image142.wmf]2'22
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15. 答案：35

解析：本小题主要考查二项式定理中求特定项问题。考查
[image: image143.wmf]6
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所以展开式中的常数项共有两种来源:
      ①
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      相加得15+20=35.
16. 答案：
[image: image149.wmf]3


解析：本小题主要考查三角函数的最值问题。
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的左半圆,作图(略)易知
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三、解答题
17. 本小题主要考查三角形的边角关系等基础知识，考查综合计算能力．满分12分．

解：（Ⅰ）由余弦定理得，
[image: image154.wmf]22
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联立方程组
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（Ⅱ）由正弦定理，已知条件化为
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联立方程组
[image: image163.wmf]22

4

2

abab

ba

ì

+-=

í

=

î

，

，

解得
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[image: image166.wmf]ABC

△

的面积
[image: image167.wmf]123

sin

23

SabC

==

．
12分

18. 本小题主要考查频率、概率等基础知识,考查运用概率知识解决实际问题的能力.满分12分．

解：（Ⅰ）周销售量为2吨，3吨和4吨的频率分别为0.2，0.5和0.3．
4分

（Ⅱ）由题意知一周的销售量为2吨，3吨和4吨的频率分别为0.2，0.5和0.3，

故所求的概率为

    （ⅰ）
[image: image168.wmf]4

1

10.70.7599

P

=-=

．
8分

    （ⅱ）
[image: image169.wmf]334

24

0.50.30.30.0621

PC

=´´+=

．
12分

19. 本小题主要考查空间中的线面关系和面面关系，解三角形等基础知识，

考查空间想象能力与逻辑思维能力．满分12分．

解法一：

（Ⅰ）证明：在正方体中，
[image: image170.wmf]ADAD

¢¢

^

，
[image: image171.wmf]ADAB

¢

^

，

又由已知可得
[image: image172.wmf]PFAD

¢

∥

，
[image: image173.wmf]PHAD

¢

∥

，
[image: image174.wmf]PQAB

∥

，

所以
[image: image175.wmf]PHPF

^

，
[image: image176.wmf]PHPQ

^

，所以
[image: image177.wmf]PH

^

平面
[image: image178.wmf]PQEF

．

所以平面
[image: image179.wmf]PQEF

和平面
[image: image180.wmf]PQGH

互相垂直．
4分

（Ⅱ）证明：由（Ⅰ）知


[image: image181.wmf]22

PFAPPHPA

¢

==

，

，又截面PQEF和截面PQGH都是矩形，且PQ=1，所以截面PQEF和截面PQGH面积之和是


[image: image182.wmf](22)2

APPAPQ

¢

+´=

，是定值．
8分

（Ⅲ）解：设
[image: image183.wmf]AD

¢

交
[image: image184.wmf]PF

于点
[image: image185.wmf]N

，连结
[image: image186.wmf]EN

，

[image: image332.wmf]A

¢

因为
[image: image187.wmf]AD

¢

^

平面
[image: image188.wmf]PQEF

，

所以
[image: image189.wmf]DEN

¢

∠

为
[image: image190.wmf]DE

¢

与平面
[image: image191.wmf]PQEF

所成的角．

因为
[image: image192.wmf]1

2

b

=

，所以
[image: image193.wmf]PQEF

，

，

，

分别为


[image: image194.wmf]AA

¢

，
[image: image195.wmf]BB

¢

，
[image: image196.wmf]BC

，
[image: image197.wmf]AD

的中点．

可知
[image: image198.wmf]32

4

DN

¢

=

，
[image: image199.wmf]3

2

DE

¢

=

．

所以
[image: image200.wmf]32

2

4

sin

3

2

2

DEN

¢

==

∠

．
12分

解法二：

以D为原点，射线DA，DC，DD′分别为x，y，z轴的正半轴建立如图的空间

直角坐标系D－xyz．由已知得
[image: image201.wmf]1

DFb

=-

，故

[image: image333.wmf]D

¢
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A

，

，

，
[image: image203.wmf](101)

A

¢

，

，

，
[image: image204.wmf](000)

D

，

，

，
[image: image205.wmf](001)

D

¢

，

，

，


[image: image206.wmf](10)

Pb

，

，

，
[image: image207.wmf](11)

Qb

，

，

，
[image: image208.wmf](110)

Eb

-

，

，

，
[image: image209.wmf]

[image: image210.wmf](100)

Fb

-

，

，

，
[image: image211.wmf](11)

Gb

，

，

，
[image: image212.wmf](01)

Hb

，

，

．
（Ⅰ）证明：在所建立的坐标系中，可得


[image: image213.wmf](010)(0)

PQPFbb

==--

uuuruuur

，

，

，

，

，

，


[image: image214.wmf](101)
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uuur
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，

，


[image: image215.wmf](101)(101)
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=-=--

uuuuruuuur

，

，

，

，

，

．

因为
[image: image216.wmf]00

ADPQADPF

¢¢

==

uuuuruuuruuuuruuur

gg

，

，所以
[image: image217.wmf]AD

¢

uuuur

是平面PQEF的法向量．
因为
[image: image218.wmf]00

ADPQADPH

¢¢

==

uuuuruuuruuuuruuur

gg

，

，所以
[image: image219.wmf]AD

¢

uuuur

是平面PQGH的法向量．
因为
[image: image220.wmf]0

ADAD

¢¢

=

uuuuruuuur

g

，所以
[image: image221.wmf]ADAD

¢¢

^

uuuuruuuur

，所以平面PQEF和平面PQGH互相垂直．…4分

（Ⅱ）证明：因为
[image: image222.wmf](010)

EF

=-

uuur

，

，

，所以
[image: image223.wmf]EFPQEFPQ

uuuuruuuur

uuuruuur

∥

，

=

，又
[image: image224.wmf]PFPQ

^

uuuruuur

，

所以PQEF为矩形，同理PQGH为矩形．
在所建立的坐标系中可求得
[image: image225.wmf]2(1)

PHb
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uuuur

，
[image: image226.wmf]2

PFb

=

uuuur

，

所以
[image: image227.wmf]2

PHPF
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uuuuruuuur

，又
[image: image228.wmf]1

PQ

=

uuuur

，

所以截面PQEF和截面PQGH面积之和为
[image: image229.wmf]2

，是定值．
8分

（Ⅲ）解：由（Ⅰ）知
[image: image230.wmf](101)
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uuuur

，

，

是平面
[image: image231.wmf]PQEF

的法向量．

由
[image: image232.wmf]P

为
[image: image233.wmf]AA

¢

中点可知，
[image: image234.wmf]QEF

，

，

分别为
[image: image235.wmf]BB
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，
[image: image236.wmf]BC

，
[image: image237.wmf]AD

的中点．

所以
[image: image238.wmf]1

10

2

E

æö

ç÷

èø

，

，

，
[image: image239.wmf]1
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，

，因此
[image: image240.wmf]DE
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与平面
[image: image241.wmf]PQEF

所成角的正弦值等于


[image: image242.wmf]2
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．
12分

20. 本小题主要考查等差数列，等比数列，对数等基础知识，

考查综合运用数学知识解决问题的能力．满分12分．

解：（Ⅰ）
[image: image243.wmf]n

c

是等比数列．
2分

证明：设
[image: image244.wmf]n
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的公比为
[image: image245.wmf]11
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，
[image: image246.wmf]n

b

的公比为
[image: image247.wmf]22
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，则
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2

111

0

nnnnn

nnnnn

cbaba

q

cabbaq

+++

++

===¹

gg

，故
[image: image249.wmf]n
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5分

（Ⅱ）数列
[image: image250.wmf]ln
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和
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分别是公差为
[image: image252.wmf]1
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和
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由条件得
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．
7分

故对
[image: image256.wmf]1
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，
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将
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代入得
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．
10分

从而有
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．
12分

21. 本小题主要考查平面向量，椭圆的定义、标准方程及直线与椭圆位置关系等基础知识，

考查综合运用解析几何知识解决问题的能力．满分12分．

解：

（Ⅰ）设P（x，y），由椭圆定义可知，点P的轨迹C是以
[image: image268.wmf](03)(03)

-

，

，

，

为焦点，

长半轴为2的椭圆．它的短半轴
[image: image269.wmf]22
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，

故曲线C的方程为
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．
4分

（Ⅱ）设
[image: image271.wmf]1122
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，其坐标满足
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消去y并整理得
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故
[image: image274.wmf]1212

22

23

44

k

xxxx

kk

+=-=-

++

，

．
6分


[image: image275.wmf]OAOB
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，即
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．
8分

当
[image: image282.wmf]1
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时，
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，
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而
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image287.wmf]23
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，

所以
[image: image288.wmf]465
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．
12分

22. 本小题主要考查函数的导数，单调性、极值，最值等基础知识，

考查综合利用导数研究函数的有关性质的能力．满分14分

解：
[image: image289.wmf]22

()323

fxaxbxa

¢

=+-

．①
2分

（Ⅰ）当
[image: image290.wmf]1
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=

时，
[image: image291.wmf]2
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；

由题意知
[image: image292.wmf]12
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，

为方程
[image: image293.wmf]2
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[image: image294.wmf]2

12

436

3

b

xx

+

-=

．

由
[image: image295.wmf]12
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[image: image296.wmf]0

b

=

．
4分

从而
[image: image297.wmf]2
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，
[image: image298.wmf]2
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当
[image: image299.wmf](11)
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[image: image300.wmf]()0
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¢
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[image: image301.wmf](1)(1)
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∞

时，
[image: image302.wmf]()0
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．

故
[image: image303.wmf]()
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在
[image: image304.wmf](11)
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，

单调递减，在
[image: image305.wmf](1)

--

∞

，

，
[image: image306.wmf](1)

+

，

∞

单调递增．
6分

（Ⅱ）由①式及题意知
[image: image307.wmf]12

xx

，

为方程
[image: image308.wmf]22
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的两根，

所以
[image: image309.wmf]23
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[image: image310.wmf]22
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，

由上式及题设知
[image: image311.wmf]01
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．
8分

考虑
[image: image312.wmf]23
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，
[image: image313.wmf]2
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．
10分

故
[image: image314.wmf]()

ga

在
[image: image315.wmf]2
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èø

，

单调递增，在
[image: image316.wmf]2
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，

单调递减，从而
[image: image317.wmf]()
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在
[image: image318.wmf](
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，

的极大值为
[image: image319.wmf]24
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．

又
[image: image320.wmf]()
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在
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上只有一个极值，所以
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为
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在
[image: image324.wmf](
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上的最大值，且最小值为
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．所以
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，即
[image: image327.wmf]b
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．
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